

## H 关注台风“韦帕”

# 台风“韦帕”预计今日登陆琼粤沿海

## 我省发布山洪和地质灾害气象风险预警

我省发布  
黄色山洪灾害  
气象风险预警

预计7月19日20时至7月20日20时  
海口、儋州、东方、五指山、澄迈、临高、乐东、  
琼中、定安、白沙、屯昌、昌江等12个市县存在山  
洪灾害气象风险

我省发布  
地质灾害气象  
风险蓝色预警

预计7月19日20时至7月20日20时

东方东河镇、天安乡、江边乡、昌江七叉镇、叉河镇、王  
下乡、石碌镇,乐东万冲镇、尖峰镇、抱由镇降雨诱发地质灾  
害有一定风险,为IV级风险预警(蓝色预警)

制图陈海冰

本报海口7月19日讯(海南日报全媒体记者陈婧 孙慧)7月19日,海南日报全媒体记者从海南省防御台风“韦帕”调度会获悉,本次台风带来的降雨可能存在极端性,全省各相关部门、各单位已做好防风备汛准备。

据气象部门消息,今年第6号台风“韦帕”已于7月19日23时由强热带风暴级加强为台风级。预计“韦帕”将以每小时25公里左右的速度向西偏北方向移动,强度逐渐加强,向广东珠海到海南文昌一带沿海靠

近,并于20日下午至夜间在上述沿海登陆(13—14级,38—45米/秒,台风级或强台风级),以后穿过广东雷州半岛,21日白天移入北部湾海面,随后趋向越南北部沿海。

7月19日16时,海南省水务厅、海南省气象局联合发布黄色山洪灾害气象风险预警,预计7月19日20时至7月20日20时,我省海口等12个市县存在山洪灾害气象风险。海口市、儋州市、东方市、五指山市、澄迈县、临高县、乐东黎族自治县、白沙黎族自治县、昌江黎族自治县的部分地区发生山洪灾害气象风险的可能性达到黄色预警级别。其他地区也可能因局地短历时强降水引发山洪灾害,需注意做好监测预警及转移避险等防御工作。

7月19日17时,省自然资源和规划厅和省气象局联合发布地质灾害气象风险蓝色预警,预计未来24小时,东方市、昌江黎族自治县、乐东黎族自治县3个市县部分乡镇有降雨诱发地质灾害风险。

根据省气象局前期降雨实况和未来24小时降雨预报,结合地质环境条件背景,预计7月19日20时至7月20日20时,东方市东河镇、天安乡、江边乡,昌江县七叉镇、叉河镇、王下乡、石碌镇,乐东县万冲镇、尖峰镇、抱由镇

降雨诱发地质灾害有一定风险,为IV级风险预警(蓝色预警)。蓝色预警区内人员,应随时关注预警信息变化,避免在沟谷、斜坡等高风险地带逗留。

截至7月19日18时,省农业农村厅加快督促各县摸排需要避风的海上渔船有437艘,累计转移上岸人数合计39234人,同时,指导各市县农业部门做好水稻抢收、沟渠清淤、农田管护等防范工作;海事部门协调应急船舶40艘、救助直升机2架应急待命。

## 海南省直属单位领导

### 7月21日至25日接访日程发布

本报海口7月19日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员肖优林)7月18日,海南省信访局发布了省直属单位领导7月21日至25日接访日程。

7月21日至25日,省教育厅、省卫生健康委员会、省民政厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

省信访局提示,请信访群众按照《信访工作条例》有关规定,依法有序理性走访。关注“海南信访”微信公众号,点击“网上信访”可进行预约登记。

日期	接访单位	接访地点
7月21日 (星期一)	省教育厅	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
7月22日 (星期二)	省卫生健康委员会	
7月23日 (星期三)	省民政厅	
7月24日 (星期四)	省住房和城乡建设厅	
7月25日 (星期五)	省交通运输厅	

制表/陈海冰

## 海南部署开展第四次全国农业普查工作

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧 实习生吴琦)近日,省政府发布相关通知,部署开展第四次全国农业普查工作,将全面摸清新时代我省“三农”家底,客观反映农业发展新情况、乡村建设新局面、农民生活新变化,农村改革新成效,为我省科学制定“三农”政策、推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化、建设农业强省,提供科学准确的统计信息支撑。

此次普查的对象是在我省行政辖区内的农村住户,包括农村农业生产经营户和其他住户;城镇农业生产经营户;农业生产经营单位;村民委员会;乡镇人民政府。普查的行业范围包括农作物种植业、林业、畜牧业、渔业和农林牧渔服务业。普查的主要内容包括:农业生产条件、粮食和大食物生产情况、农业新质生产力情况、乡村发展基本情况、农村居民生活等情况。

2025年、2026年为普查准备阶段,我省将组建普查机构,开展宣传动员,制定普查实施方案,完成普查区划分及绘图、普查指导员和普查员的选聘培训、物资准备及发放,开展普查试点和单位清查等;2027年为普查登记、数据审核验收、数据质量抽查、数据汇总和评估发布等阶段;2028年为普查资料开发利用和总结表彰阶段。

省政府成立我省第四次全国农业普查领导小组,负责组织全省农业普查工作,协调解决普查中的重大问题。我省将建立普查队伍,保障普查经费到位。普查工作坚持依法普查,坚守数据质量第一原则,并将采用卫星遥感、无人机和人工智能等技术创新普查方法手段,提高普查工作质效,推动普查数据共治共享。

## 琼中山兰稻入选全国第三批农业绿色发展典型案例

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧 实习生吴琦)近日,农业农村部公布全国第三批31个农业绿色发展典型案例,琼中黎族苗族自治县以强化种质资源保护利用,山兰稻焕发新生机案例入选,被农业农村部向全国推介。

2024年,琼中县农业部门向省农业农村厅申报GEF项目,利用GEF项目资金大力推广琼中山兰稻产业发展,包括引导农户扩大山兰稻面积,全县种植山兰稻每年由2000多亩巩固在1万亩以上;做好种质资源培育工作,该县农业部门在长征镇什运村流转80亩田地创建山兰稻种质培育基地;琼中还创建山兰种子资源库,保存有300多种山兰稻种子,同时利用省级的“海南好米”平台,打造琼中山兰稻品牌。

## 行路绿野,品味茶韵咖香

◀上接A01版

“环热带雨林国家公园旅游公路赋能,极大带动了文旅发展。”海南琼中新伟雨林茶业有限公司董事长曹玉丽说,去年该项目接待16.7万人次,今年暑期以来“新伟·山有”文旅项目预订量不断增长,8月第一周的茶叶采摘、民宿体验项目已约满。

暂别茶香,沿着环热带雨林国家公园旅游公路向陵水方向前行,记者寻觅到了沁人的咖啡香。

在陵水黎族自治县光坡镇,云上牛岭咖啡主题庄园一定是咖啡爱好者的乐园。庄园内,不仅有郁郁葱葱的咖啡树,更精心打造了一系列特色咖啡项目——走进“云上咖啡体验馆”,品味不同口味的有机咖啡;参加“云上咖啡科普研学”,了解一颗咖啡从种子到杯子的奇妙旅程;入住“啡·DO民宿”,一边体验智能家居,一边品味咖啡文化;还有咖啡文创长廊、咖啡写生平台、咖啡疗愈冥想林等特色区域。总而言之,咖啡在这里有很多种“味道”。

云上牛岭咖啡庄园主人刘畅介绍,得益于环岛旅游公路、环热带雨林国家公园旅游公路的带动,前来庄园的客人越来越多,去年庄园接待了超10万人次游客。“以前多是社交媒体上慕名而来的年轻游客,公路通了后,各个年龄段的客人都来品鉴咖啡。希望有更多人能沿着这两条公路,走进庄园,认识海南高品质的咖啡。”

公路蜿蜒,串联起雨林的苍翠与物产的丰饶;绿意绵延,生长出文旅融合的无限可能。“茶叶+”“咖啡+”的创新故事在沿途不断续写,“路”上的“绿”愈发浓郁、愈发醇厚,已成为海南热带雨林深处最动人的文旅印记。

(本报营根7月19日电)

## 海南电网全力做好防风防汛各项工作

### 提前组建支援队伍 保持全接线全保护运行

海口:385名排水员  
在岗应对“韦帕”

本报讯(海南日报全媒体记者  
习霖鸿)为积极应对台风“韦帕”带来的风雨影响,日前海口市水务局排水中心16支党员抢险先锋队、385名排水队员全员到岗到位,并全面排查检修管辖范围内排水设施。

为确保雨水排水系统畅通,排水中心组织管养单位对城市雨水管道和箅子开展清淤修复,重点对历史严重易涝积水点进行全面“体检”,避免设施设备“带病”运行导致市政道路“因病致劳”。其间,已完成297条市政主干道路、2120公里排水管道、13.3万座窨井盖、30.19公里明渠、38.23公里河沟护栏及149座闸门(拍门)等排水设施的全面巡检。

500千伏双回联网线稳定运行。

同时,该公司加强与海南各发电企业沟通联系,督促提前做好发电设备运维和燃料储备,统筹做好煤电、水电、气电、抽蓄调峰安排,保障电网安全运行及电力可靠供应。

“我们结合防御台风工作经验,督促全省19个供电局加强特巡特维,对1339处公用配电房开展内涝隐患排查。”海南电网公司应急办负责人介绍,该公司协同地方政府做好供电线路走廊树障和漂浮物清理,对低洼地区居民小区、医院等重要用户的用电设施进行防涝检查,

并提早布置发电车和应急队伍,做好重要保供电场所、重点区域供电设施的运维及应急处置准备。

在南方电网海南三亚供电局,该局按照防风防汛工作部署对电网设备实施特巡特维,开展隐患排查,组建抢修队伍。截至目前,三亚供电局已组建12支共计594人的应急抢修队伍进入应急待命状态,全力保障全市供电安全稳定。台风期间,该局还部署23台应急发电车及小型发电机60台随时待命,各辖区供电服务中心值班电话保持24小时畅通,确保客户诉求及时响应,第一时间做好用电问题的应急服务。

供电部门特别提醒,高层建筑、大中型小区等要重点做好配电房防涝工作。公共场所以及用电设备产权单位应立即开展自查,防范用电设备漏电伤人。若出现屋内进水时,应主动断开电源总开关。外出时,请勿靠近水浸地区,避免靠近变压器、电杆、路灯等用电设备,以免发生人身触电。居民小区在启用自备发电机前,要做好安全检查,防止倒送电危害。若有用电方面的问题,请拨打95598服务热线或联系当地供电部门。

糟粕醋咖啡、糟粕醋果饮、糟粕醋小龙虾……

### 长桌宴上,铺前糟粕醋玩出“百般花样”

#### H 关注海南“村VA”

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀  
实习生 杨梦娜 郑如雪

一碗酸汤,能玩出多少种花样?

7月19日,文昌市铺前镇,海风里裹挟着浓郁的酸香,一席糟粕醋正在铺陈开来,当地7家糟粕醋品牌带着自家的“得意之作”,颠覆了众人对糟粕醋的传统认知。

糟粕醋竟有这么多吃法

“铺前的夏天,是糟粕醋味的!”醋味的酸、酒糟的香,搭配上海鲜、文昌鸡、牛肉、水果等食材,碰撞出的千滋百味,让一众食客开眼、开胃又开怀。

一道道糟粕醋创意佳肴,也惊艳了国外友人的味蕾。

“Surprise! 创意糟粕醋,很绝!”这并非海南旅游国际推荐官爱丽与糟粕醋的第一次“亲密接触”,来自俄罗斯的她已在海南生活多年。她笑言,有好几道菜,自己甚至还没弄清它们的名字,就被一抢而空,“非常好吃,刷新了我的认知。”

与爱丽同行的孟加拉国小伙阿飞,在糟粕醋创新菜肴和饮品里,品到了家乡的味道。他尤其喜爱糟粕醋文昌鸡、糟粕醋串串香和糟粕醋黄皮饮,“跟我家乡的吃法非常接近,主打一个酸和甜。”

“太变了!糟粕醋竟有这么多吃法!”当天,60多位来自岛内外的网络达人和拍客为了一口醋味奔赴而来,被这副“大阵仗”迷花了眼。临高达人“阿佳啦”品了一口糟粕醋咖啡,眼神里透露了不可置信,“非常特别,糟粕醋的酸融合了咖啡的苦,碰撞出特别的香,回味又透着一股甘甜。”

在她身边,网络达人“键总的海南生活”正在埋头“干饭”。这位达人的视频作品里,海南本土美食有半数以上。“头一次见到这么多品种的糟粕

#### 糟粕醋,不止于醋

长桌宴上,老饕们觥筹交错;长桌宴外,大厨们甚是骄傲。

作为这桌“糟粕醋创意博览会”的掌勺人,铺前三婆、海岛永芳、林花



7月19日晚,在2025年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛铺前站的糟粕醋长桌宴上,中外游客品尝糟粕醋美食。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

等7家糟粕醋品牌主理人颇费了一番苦心。

“创意、试验、烹制的整个过程大概化了个把月。”海岛永芳糟粕醋的主人张寒冰说。作为铺前人,张寒冰认为,糟粕醋想要“出圈”,奔向更大的市场,首先要打破食客的固有认知。

“糟粕醋,不止于醋!”张寒冰始终

觉得糟粕醋不仅是一种调味品,不止于火锅底料,今年她开始琢磨着开发几款“糟粕醋果饮”,“保留发酵的酒香和醋的酸香,舍弃了原有的蒜头油和咸味,味道主打酸甜,迎合年轻人的口味。”

当晚,张寒冰带来的糟粕醋凤梨饮、黄皮饮、柠檬饮以及糟粕醋咖啡4种饮品,赢得一众好评。

一字排开、彼此邻座的长桌宴上,糟粕醋的酸甜鲜香,拉近了人与人之间的距离。

这一刻,不分国别和肤色。

宴罢,食客们迎着夜色与海风,奔向海南“村VA”的赛场,另一种独属文昌排球的“麻辣与热烈”正在上演。

(本报文城7月19日电)

## 洋浦消防救援支队高山特勤站:

### 筑起“橙色屏障”,用担当守护群众安危

#### H “学先进、带后进、转作风、促发展”

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

“铃铃铃……”不久前的一个下午,洋浦消防救援支队高山特勤站营区的安静,被一阵警铃声打破,电话那头,急迫的声音传来——“洋浦经济开发区新都社区一民房二楼着火,急需救援!”

接到警情后,高山特勤站政治指导员李承霏组织队员立即行动,出动4车23人赶赴现场处置。到场后,

山特勤站全体指战员来说,只是众多灭火救援的一个缩影。

“高山特勤站坚持为民宗旨,始终把群众满意作为奔头,把解决群众困难装在心头,把守护群众安危扛在肩头。”细数高山特勤站打过的“硬仗”,李承霏说,该站辖区内建了不少化工厂,存在多种类型的危险品,“有时候一个处置不规范,就容易发生爆炸事故。”

近年来,该站先后成功处置某石化公司装置火灾、某石化公司泄漏燃烧事故火灾,东方某油轮火灾等,“我们希望用血肉之躯筑起‘橙色屏障’,最大限度挽救人民的生命财产安全。”李承霏说。

为了在关键时刻能够挺身而出,高山特勤站的队员们还不断磨砺自身本领,以练为战,坚持“以作战的方式训练、以训练的方式作战”,着眼基础体能、单项技能、班组操法、合成训练等内容,持续开展体能训练、技能训练、攻坚业务训练,举行高层建筑、地下建筑、水域等全要素拉动演练,进一步锻炼指战员的组织协调能力、应变能力和实战技能,不断完善灭火救援预案,全力做好应对突发应急救援任务的准备工作。

在没有出勤救火时,高山特勤站的队员们也是群众的贴心人。“捕蛇、消灭马蜂窝,哪怕是再小的事,只要群众打来电话,我们就要服务好。”李承霏说。(本报洋浦7月19日电)